设

加快应急物流体系建设 让"应急"不急

□ 全媒记者 孙木子

近日在交通运输部党组书记、部长李小鹏 主持召开的部务会上提出,我国要加快推进 调度指挥体系、物资储备体系、运输投送体 系、维护抢修体系等"四个体系"建设,进一步 完善综合交通运输保通保畅、应急保障体系。

应急物流作为应对严重自然灾害、突 发性公共卫生事件等突发事件,面对物资、 人员等需求进行紧急保障的特殊物流活 动,面对意外来袭,应急物流体系建设的重

近年来,新冠疫情、特大暴雨等突发事 件反复考验着我国的应急系统,物流运行 不畅、生活物资供应紧张等问题愈发突 出。如何进一步加强现代物流体系建设, 尤其是利用创新技术提升应急物流水平, 打通应急物流"最后一公里",成为业界关

> 我国在应急物流体系建 设和研究方面起步相对较晚,

> 但一直在努力推进和完善中。 早在2003年,党中央、国 务院为推进应急管理布置"一 案三制"的建设工作,开始逐 渐建立起应急物流管理体系, 历经十多年的应急物流发展 和建设,已经初步地形成了一 套完整的应急物流体系。

> 2006年,经国家民政部批 准,全国第一个从事应急物流 的专业组织——中国物流与采 购联合会应急物流专业委员 会成立。中国物流学会在 2007年首次将《中国应急物流 现状研究》等5个与应急物流 相关的课题纳入年度的研究

> 2022年,国务院推出我国 应急管理领域首个五年规划 《"十四五"国家应急体系规 划》,明确提出,到2025年"形 成统一指挥、专常兼备、反应 灵敏、上下联动的中国特色应 急管理体制,建成统一领导、 权责一致、权威高效的国家应

急能力体系。"应急物流尤其需要跨部门协 同,该规划也明确提出到2035年"形成共建 共治共享的应急管理新格局"

在国务院发展研究中心研究员李汉卿 看来,目前,我国应急物流体系在协调机 制、资源保障及服务能力等方面仍存在一些 薄弱环节。



救援物资运送专机。

2024年4月19日 星期五 责编 美编 邹雨轩

政企联动 助力完善物流网络

在抗洪抢险等突发事件中,应急物 流作为"生命线",为保护人民群众生 命财产安全提供坚实保障

疫情期间的经验表明,面对突发 的巨大物资需求和不确定的意外因 素,需要借助专业供应链和物流管理 的力量。而随着社会物流规模与实 力的不断壮大,相关企业也开始积极 参与到应急物流体系建设中。

迄今为止,我国不仅拥有一批规模 大、实力强、网络广的中央直属大型国 有运输企业,而且以菜鸟、顺丰、京东物 流等为代表的民营物流企业也积极运 用人工智能、5G等新技术,无人机、自 动分拣等智慧物流设备,在提高应急物 流效率和专业化运作方面凸显出优势。

为保证应急物流长期开展,快速

响应,顺丰在应急事件中积极发挥着 重要作用。2020年,应急管理部救援 协调和预案管理局就与顺丰集团签 订协议,建立应急物流联动工作机 制,提高灾害事故救援装备和救灾物 资的物流联动能力。根据协议,双方 按照救援救灾任务需求,利用顺丰集 团航空、铁路、公路等物流联运手段, 为应急物资装备及时运达灾区提供

京东物流逐步形成了覆盖全国的 三级应急响应体系;全国七大区域利用 当地物流设施设备,联动总部建立具有 地方特色的应急指挥模式;积极参与国 家"路空一体"立体交通体系论证与建 设,着手打造干线一支线一末端"三级 无人机+通航物流"体系,在支线物流 无人机和末端快递配送无人机方面取 得重大突破。

在应急物流的建设上,各省的相 关单位也作出了相应的行动。

为实现省内救灾物资最长运抵时 限从8小时压缩到4小时,今年湖北 省加快推进"237"应急重点项目建 设,打通全省关键应急物资供应链节 点,2个华中区域中心、3个省级救援 基地、7个市级应急物资储备库已陆 续开工建设;近日,天津印发的《天津 市全面落实〈中共中央国务院关于加 快建设全国统一大市场的意见〉工作 方案》中提出,要推动天津港口型国 家物流枢纽和天津空港型国家物流枢 纽建设,加强应急物流体系建设,完 善综合立体交通网。

技术支撑 提升应急保障能力

应急物流的发展,固然离不开技术 的支持。《"十四五"国家应急体系规 划》提出,要加强应急通信和应急管理 信息化建设,包括构建基于天通、北 斗、卫星互联网等技术的卫星通信管 理系统,实现应急通信卫星资源的统 一调度和综合应用。

在江苏无锡,"无人配送之城"正 在建设中,无人机、无人车、无人仓、无 人驿站……这时,一幅未来智慧都市 的无人物流场景仿佛已经照进现实 中国邮政无锡分公司相关负责人表 示:"相比于传统的陆运交通,使用无 人机运输,运输时间将可以缩短65%,

运输成本节省近30%。"无人机配送同 样开始应用于应急物流的调运中,大 幅缩短运输时间、节省成本。

发生重大突发事件时,如何将物 品在安全的前提下更快地送达给消费 者,保障应急物流"最后一公里"的畅 通,成为难题。

疫情期间,美团开通了"应急帮手" 功能,通过订单识别智能机器人对用户 提交的订单备注关键词进行识别,高优 先级响应其中的紧急需求。2022年上 半年,"应急帮手"累计交互超过37万 次,收到需求总计超21万单。

目前,在应急物流技术的应用中,

我国已迈出了长足的步伐:例如运用 云计算等先进技术对全国应急物资调 运通道和车辆组织进行动态模拟,提 高应急物资的车货匹配效率,优化运 输组织;创新应急物流组织方式,采取 甩挂运输、托盘单元化运输等先进运 输组织方式,在中转园区实现接驳运

作为一项系统工程,应急物流的 建设任重道远。如何打造完善的国家 应急物流体系,有效增强突发公共卫 生事件国家应急物资物流保障能力, 将成为国家和物流业界今后的一项重 要任务。

新规落地满月

你的快件"按需投递"了吗?

□ 戴元元 曹丹 武文静 张明珠

3月1日,新修订的《快递市场管理办 法》(以下简称《办法》)正式施行,引起了 社会的广泛关注,其中关于"按需投递"的 内容更是成为大家关心的热点。快递"新 规"施行以来,究竟发生了哪些变化?

按需投递 如约送达

"收件人或者收件人指定的代收人不 能当面验收快件的,经营快递业务的企业 应当与用户另行约定快件投递服务方式 和确认收到快件方式。""经营快递业务的 企业未经用户同意,不得代为确认收到快 件,不得擅自将快件投递到智能快件箱、 快递服务站等快递末端服务设施。"……

《办法》施行后,上海市闵行区经常网 购的郑女士发现一些快件到达前自己会 收到预约派送的信息提醒。

"《办法》施行大概一星期,中通快递在 派件前一天就会有一个预约派送提醒,可 以选择派送上门或放驿站。"郑女士表示, 最近一个多月,按照预约送上门的快件多 了起来。"有的收件之后还有语音电话回 访,询问是否派送至指定地点,按键选择即 可,有种升级的感觉。"郑女士说。

《办法》的施行,正赶上北京市海淀区 孙先生所在小区铺设智能快件箱。孙先 生表示,他所在的小区都是老旧的六层住 宅楼,没有电梯,小区附近和小区里也没 有驿站和智能快件箱,所以快递一直都由 快递员放在家门口。虽然安装了快件箱, 但孙先生发现,快递小哥还是按照大家的 意愿放到家门口,小区居民的需求在《办 法》施行的背景下得到了满足。

《办法》施行以来,快递行业在投递环 节的履约情况如何?近日,国家邮政局市 场监管司副司长边作栋在介绍相关情况 时表示,3月1日以来,全国部分区域的上 门投递服务数量有所增加。第三方社会 机构关于用户投递服务满意度调查结果 表明,《办法》施行初见成效,也得到了用 户认可。边作栋表示,效果的全面体现还 需要一定的时间,也需要相关各方的共同

变与不变 服务为本

北京市三元里附近的一名快递员小 王,2016年入行,他的派件区域有住宅也 有写字楼,他表示,《办法》的施行对他以 及网点的同事影响不大,还是跟以前一 样派送。只不过现在在操作上还是有点 不一样。公司扫件派件的 App 每天都会 跳出按需派送的提示让他们学习,还会 教授一些规范用语。"也有些快递单号字 段被软件平台识别后,自动弹出'必须电 联'的提醒,操作后才能对快件进行签 收。"小王说,现在的大数据应用超出了 他的想象。

在小王看来,要想送好件,技术是辅助, 主要还是靠自己。快递员只有深耕客户, 熟悉所在派件区域的情况,掌握客户的真 正需求,才能更好地按需派送。"刚入行或 者刚到一个区域的时候,送件时就得敲门 和打电话,了解用户的派件需求。在征得 用户同意形成默契以后就可以根据情况开 启'免打扰模式'了。但新来的住户电话一 定要打,贵重的东西也一定要打。"

小王也表示,按照他的理解,《办法》 并没有要求快递员每件快递都要打电话, 而是根据用户意愿来定。

"按需投递"的核心是以消费者为中 心构建一个高质量的快递服务体系。新 要求的提出,归根结底还需要快递企业加 强自身能力建设,稳步提升按需投递能 力,更好满足用户的用邮需求。各家快递 企业总部正在采取多种措施,提高相关服

务质量和标准。 中国邮政、顺丰、京东快递相关负责人 表示,正在对快递用户的操作界面进行相 关调整。京东快递开展了新的服务质量专 项治理,自动校验签收位置和收货位置, 减少没有按照需求投递的比例。中通、圆 通、韵达等均表示正积极调整工作模式和 业务流程。中通将通过推动产品分层分 级,修订内部规则、更新相关系统和流程, 更加精准满足客户多样化需求。中通还引 入了"智能外呼"功能,自动收集并满足客 户需求,改进了网点的考核激励体系。韵 达在一线快递员使用的"韵镖侠"App内设 置了个性化标记、智能呼叫等功能。如客 户需送货上门或要求派前电联,快递员可 批量选择后点击"智能呼叫", App 即可在 自动电联后根据客户反馈生成相关标记信 息,有效缓解一线快递员投递压力。

务实监管 全业畅通

《办法》施行以来,邮政管理部门依法 履行监管职责,督促快递企业履行服务质 量承诺,指导企业加快改进业务流程、提 升管理水平、完善技术措施,以适应《办 法》规定要求,依法合规经营。

国家邮政局快递大数据平台监测数据 显示,3月全国日均快件投递量为4.42亿 件,同比增长17.6%,行业运行整体保持畅 通稳定。

3月快递服务公众满意度为83.3分, 其中快递投递服务满意度为85.9分;快递 服务全程时限均值为52.59小时,同比缩 短 1.51 小时,其中投递环节平均时限为 2.91 小时,同比缩短 0.16 小时。

"3月快递投递服务用户满意度和投 递时限整体都有所改善,主要得益于主要 品牌快递企业加强末端服务管理,优化快 件派送流程,调整派送力量配置。"边作栋 在介绍《办法》施行以来相关情况时表 示。他还指出,由于投递量增长较大,不 同企业、不同网点服务能力有差异,加上 春节后招工难、局部极端天气影响等因 素,少数网点也出现了投递环节时限延长

上门投递、箱递、站递等投递服务丰 富了快递的服务方式,有效满足了用户的 多元化服务需求。但同时,未经用户同意 将快件投递到快递服务站、智能快件箱等 情况仍时有发生。

3月,各级邮政管理部门受理核处用 户咨询、意见建议、问题诉求等申诉事项 2.5 万余件。立案调查快递市场违法违规 行为531件;涉及适用《办法》立案调查的

部门通过坚持处罚与教育相结合,综合 运用提示、约谈等管理方式和警告、罚款等 监管措施,企业依法合规经营意识得到增 强,用户合法权益也得到了较好的保障。

据了解,国家邮政局下一步将继续指 导快递企业加强和改进经营管理,加大科 技投入和应用力度,不断提升信息化智能 化水平,提升服务质量水平,增强核心竞 争能力。此外,还将督促快递企业总部夯 实主体责任,强化末端履约能力建设,保 障用户和快递员的合法权益。

快递连接千城百业、连通线上线下、畅 通供需两端,在服务群众生活、促进经济 社会发展中发挥着重要作用。"推动《办 法》的落实需要电商平台、消费者、快递员 等共同努力。国家邮政局将会同有关部门 进一步推动电商平台与快递企业加强对 接、密切协作,分阶段逐步实现用户在网 购下单时就能够选择末端投递方式。"边 作栋表示。

经测算,2024年3月中国快递 发展指数为382.2,同比提升 24.2%。其中发展规模指数、服务 质量指数、发展能力指数和分别 为 518.7、502.8 和 229.7,同比分 别提升 26.9%、38.2%和 3.1%。发 展趋势指数为68.4。3月,快递业 运行整体保持畅通稳定,市场规 模持续扩大,提增质效步伐稳健, 发展势头持续向好。

发展规模指数

3月快递发展规模指数为 518.7

同比提升 26。9% 从分项指标来看

3月快递业务量同比增速约为 25.6%

快递业务业务收入同比增速约为 16%

一季度快递业务量、快递收入 同比增速分别为 27。4%和18。4%

服务质量指数

10 月快递服务质量指数为 502.8

同比提升38。2%

快递服务公众满意度为 83。3分

同比提升3。3分 重点地区72小时准时率为 85%

同比提升 0。63 个百分点

发展能力指数

3月快递发展能力指数为 229.7 同比提升3。1%

- 航空、铁路运输能力增强
- ●智能化设施建设加快
- ●跨境服务水平提升

发展趋势指数

3月快递发展趋势指数为 68.4

●4月,预计行业发展将持 续向好,快递服务将更加规 范和骄傲。

(数据来源于国家邮政局 全媒记者邹雨轩制图)

中华人民共和国 宜昌海事局公告

宜海政务[2024]01号

兹有我局登记的"津德浮9号"轮 (船舶登记号:120512000014,船舶初次 登记号:120512000014,船舶识别号: CN20111562803), 因船舶所有人傅雯、 黄小燕保管不慎,将"津德浮9号"轮 《船舶所有权登记证书》(印刷号: 06A0306645) 遗失。现特此公告作废。 如有异议,请于本公告发布后三个月内 及时与我局联系。

联系人:董颖 联系电话:0717-6964844

中华人民共和国宜昌海事局 2024年4月19日